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Stanovisko 

 
vlády k návrhu zákona, kterým se mění a doplňuje zákon č. 40/2009 Sb.,  

trestní zákoník, ve znění zákona č. 306/2009 Sb. 
(sněmovní tisk č. 345) 

 
 
      Vláda na své schůzi dne 2. června 2011 projednala a posoudila návrh zákona, 
kterým se mění a doplňuje zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník, ve znění zákona 
č. 306/2009 Sb. (sněmovní tisk č. 345), a vyslovila s tímto návrhem nesouhlas   
z těchto důvodů: 
 

1. Institut účinné lítosti představuje v trestním právu jeden z důvodů zániku 
trestní odpovědnosti. Ustanovení obdobné tomu, které navrhují předkladatelé, bylo 
sice v minulosti obsaženo v § 163 předchozího trestního zákona (zákon č. 140/1961 
Sb., ve znění pozdějších předpisů), avšak vzhledem k aplikačním nejasnostem nebylo 
v praxi příliš využíváno. Navíc byla tato úprava předmětem kritiky orgánů 
mezinárodních organizací pověřených kontrolou plnění závazků vyplývajících 
z mezinárodních smluv na poli boje proti korupci, zejména z Úmluvy o boji proti 
podplácení veřejných činitelů v mezinárodních podnikatelských transakcích 
(č. 25/2000 Sb.) a z Trestněprávní úmluvy o korupci (č. 70/2002 Sb. m. s.). To byl 
ostatně jeden z hlavních důvodů, proč ustanovení o účinné lítosti v případě korupčních 
trestných činů nebylo převzato do nového trestního zákoníku. 
 

2. Vláda k plnění svých programových priorit na úseku boje proti korupci 
uložila Ministerstvu vnitra, aby ve spolupráci s Ministerstvem spravedlnosti 
vypracovalo a vládě předložilo analýzu a vyhodnocení případů, ve kterých bylo výše 
uvedené ustanovení o účinné lítosti podle trestního zákona z r. 1961 používáno, a to 
včetně případných návrhů na možnost znovuzavedení účinné lítosti u korupčních 
trestných činů, popřípadě na jiné řešení této problematiky v trestním právu. Tomu by 
však muselo předcházet zevrubné posouzení věci odbornou veřejností, a to včetně 
posouzení souladu s mezinárodněprávními závazky České republiky. Vláda je 
přesvědčena, že předložený poslanecký návrh zákona takovou zevrubnou analýzou 
neprošel. 
 


